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Мета: закрити існуючу прогалину, дослідивши основні віхи життя та діяльності проф. Дайліса.
Матеріали і методи. При висвітленні його біографії, крім опублікованих джерел, ми використовували й архівні, 

а метод, що застосовується, – історичний.
Результати. У статті вперше докладно висвітлюються життя та діяльність І. Л. Дайліса. Вперше розкрито зміст 

його наукової спадщини.
Висновки. Ісаак Львович Дайліс належав до першого покоління соціальних гігієністів України. Вперше 

встановлено: дата та місце його народження – 18 (30) березня 1889 р., м. Кишинів, Російська імперія (нині 
столиця Республіки Молдови); його соціальне походження – з міщан м. Балти (тоді повітове місто Подільської 
губернії Російської імперії; нині місто у Подільському районі Одеської області України); місце та роки здобуття ним 
середньої освіти – 2-га Кишинівська чоловіча гімназія (1898–1906). Крім того, з’ясовано роки його навчання на 
медичному факультеті університету в Одесі: 1906–1911 рр. Показано, що перед тим як зайняти місце асистента 
на кафедрі соціальної гігієни (завідувач професор Л. В. Громашевський), він працював санітарним лікарем та 
епідеміологом. У 1923 р. Л. В. Громашевський організував та очолив кафедру соціальної гігієни в Одеському 
медичному інституті (нині Одеський національний медичний університет), а асистентом у нього став працювати 
І. Л. Дайліс. У 1928–1963 роках – з перервою на 1941–1944 рр. – І. Л. Дайліс очолював кафедру соціальної гігієни 
(з 1941 р. кафедра мала назву організації охорони здоров’я) в Одеському медичному інституті. Наукові праці 
проф. Дайліса були присвячені широкому колу проблем, таких, як: робота дезінфекційної станції, епідеміологія 
епідемічного енцефаліту, захворюваність і смертність населення, здоров’я медичних працівників та студентів 
медичного інституту, організація медичного обслуговування населення в єдиному диспансері та робітників 
суперфосфатного виробництва, здоров’я працюючих у виноградних господарствах, історія охорони здоров’я, а 
також викладання соціальної гігієни та організації охорони здоров’я.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: соціальна гігієна; громадське здоров’я; Україна; XX сторіччя.

З 1923 р. в Україні одна за одною відкривають-
ся кафедри соціальної гігієни – у Харківському ме-
дичному інституті, Одеському медичному інституті 
та Київському медичному інституті. У Харкові – то-
дішній столиці України – кафедру очолив М. Г. Гуре-
вич (1890–1937), у Києві – С. С. Каган (1894–1965). 
В Одеському медичному інституті (ОМІ; нині Одесь-
кий національний медичний університет) кафедру 
організував Лев Васильович Громашевський (1887–
1980). Він із 1920 р. працював старшим асистентом 
кафедри епідеміології (завідувач кафедри Д. К. За-
болотний). У 1923 р. Л. В. Громашевський став рек-
тором ОМІ; бо проф. Заболотний повернувся до 
Петрограда, водночас став завідувачем кафедри 
епідеміології. Крім того, як сказано вище, Л. В. Гро-
машевський взяв на себе ще організацію та керів-
ництво новою кафедрою – соціальної гігієни [2]. 

Асистентом на кафедру соціальної медицини 
проф. Громашевський взяв Ісаака Львовича Дай-

ліса, який через п’ять років очолив цю кафедру, у 
зв’язку з переїздами Л. В. Громашевського у Дні-
пропетровськ (нині Дніпро). Проф. Дайліс завіду-
вав одеською кафедрою по 1963 р. (з перервою на 
роки Другої світової війни), проте досі немає робо-
ти йому присвяченої, окрім наших коротких тез [1]. 

Мета роботи: закрити існуючу прогалину, дослі-
дивши основні віхи життя та діяльності проф. Дай-
ліса.

Матеріали і методи. При висвітленні його біо-
графії, крім опублікованих джерел, ми спиратиме-
мося і на архівну його студентську справу (Дер-
жавний архів Одеської області. – Ф. 45. – Оп. 5. 
– Сп. 4103. – ЛЛ. 1–20), а використовуваний нами 
метод – історичний.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Ісаак Дайліс народився 18 (30) березня 1889 р. у 
м. Кишиневі Російської імперії (нині столиця Рес-
публіки Молдови). (Якщо нами проставлено по-
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двійні дати, то це означає, що відомості дано як за 
юліанським, так і за григоріанським календарями). 
Як випливає з метричного свідчення, його батька-
ми були Лейба-Арон Мордкович Дайліс і дружина 
останнього Роза, обоє – юдейського віроспові-
дання. Батько – з балтських міщан (тобто родом з 
м. Балти, де й був записаний у числі міщан; тоді це 
повітове місто у Подільській губернії, а тепер місто 
у Подільському районі Одеської області), служив 
старшим писарем. Батько мав два імені (Лейба і 
Арон), але, ставши дорослим, Ісаак Дайліс став 
користуватися іншим по батькові – Львович.

У 1898 р. батьки віддали Ісаака в 2-гу Кишинів-
ську чоловічу гімназію, де він пройшов повний гім-
назичний курс, закінчивши її в 1906 р. Необхідно 
відзначити, що в гімназії Ісаак Дайліс вивчав ла-
тинську та грецьку мови, а з нових – французьку 
та німецьку, що дозволило йому надалі працюва-
ти з відповідною науковою літературою.

У зв’язку з тим, що Ісаак Дайліс планував про-
довжити освіту, він узяв Свідоцтво про звільнен-
ня від суспільства, підписане 25.05/8.06.1906 р. 
балтським міщанським старостою, в якому вказу-
валося, що він вважається записаним до міщан 
міста Балти за посімейним списком, повинностей 
на ньому не числяться, під судом і слідством він 
не перебуває і на вступ його до університету пе-
решкод з боку міщанської управи немає. Тоді ж 
– у 1906 р. – він вступив на медичний факультет 
університету в Одесі (1920 р. цей медичний фа-
культет було виділено до окремого вузу, і коли 
І. Л. Дайліс там працював, це був уже ОМІ).

Таким чином, ґрунтуючись на архівних джере-
лах (метричне свідчення, яке Ісаак Дайліс пред-
ставив до університетської канцелярії при вступі 
до університету), ми вперше уточнили рік його 
народження – 1889 р. Крім того, вперше з’ясова-
но дату та місце його народження, його соціаль-
не походження – балтський міщанин, ким були 
його батьки і як їх звали. Виявлений нами в ар-
хівній студентській справі І. Дайліса оригінал його 
атестата зрілості дозволив встановити місце та 
роки здобуття ним середньої освіти.

В університеті студент Дайліс навчався одно-
часно зі Львом Громашевським. У період їх нав-
чання на медичному факультеті кафедру гігіє-
ни очолював Іван Іванович Кияніцин (1855 – не 
раніше 1924 р.). Останній вів заняття у сьомому 
та восьмому семестрах (виходить у 1909/10 ака-
демічному році для тих, хто вступив на медфак 
у 1906 р.) і читав не лише експериментальну гі-
гієну, а й «медичну поліцію», тобто ту дисципліну, 
яку у нас із 1923 р. стали викладати як соціальну 
медицину, але в дещо іншому вигляді. У 1908/09 
навчальному році у професора Володимира Васи-
льовича Вороніна (1870–1960), який завідував ка-
федрою загальної патології, студент Дайліс про-
йшов курс бактеріології.

У 1911 р. І. Дайліс закінчив університет. Отри-
мавши диплом лікаря, він почав працювати ліка-
рем, а з початком 1914 р. Першої світової війни 
був призваний до діючої армії, де служив старшим 
полковим лікарем, був і ординатором польового 
госпіталю. У 1918 р., у зв’язку з демобілізацією ар-
мії, він повернувся до Одеси, де працював у бак-
теріологічній лабораторії; лікарем-епідеміологом, 
в Одеській дезінфекційній камері (завідувачем 
дезкамери з 1918 р. був Л. В. Громашевський), а 
потім санітарним лікарем Одеси. Тоді з’являються 
перші його опубліковані роботи.

У збірці дезінфекційної станції Одеського гу-
бернського відділу охорони здоров’я, що побачи-
ла світ під редакцією Л. В. Громашевського, було 
вміщено складений І. Дайлісом епідеміолого-ста-
тистичний звіт про роботу лікарів дезінфекційних 
загонів цієї дезкамери. До квітня 1919 р. в дезка-
мері були всього два лікарі – завідувач і помічник 
його, а в дезінфекційних загонах цієї камери були 
виключно дезінфектори, щоправда, досвідчені, 
які працювали в камері протягом багатьох років. 
Лише наприкінці березня 1919 р., з ініціативи за-
відувача дезкамери Громашевського, санітарним 
бюро міської управи було запрошено 5 лікарів до 
деззагонів. Крім того, у травні того ж 1919 р. Това-
риство охорони здоров’я єврейського населення 
організувало спеціально для Молдаванки (одного 
з районів Одеси) п’ять дезінфекційних загонів, які 
були надані дезінфекційній камері та функціону-
вали до травня 1920 р. Цими загонами проводили-
ся дезінфекційні заходи в осередках з метою ло-
калізації захворювань і з профілактичною метою. 
Найбільше виїздів пов’язані з такими інфекціями 
(по березень 1921 р.), як: висипний тиф – 12 157 
виїздів (48,1 %), зворотний тиф – 3333 (13,2 %), 
черевний тиф – 3281 (13,0 %), «невизначений 
тиф» – 3222 (12,8 %) та холера – 1275 (5,0 %). Та-
ким чином, незважаючи на найважчі умови війни в 
Україні та подальшу повоєнну розруху, у приват-
них квартирах ліквідували спалахи інфекційних 
захворювань. У цивільних установах, військових 
частинах, дитячих інтернатах, школах, гуртожит-
ках тощо також вдалося затримувати розвиток за-
разних хвороб [4].

Наприкінці 1919 р. у нас уперше було за реє-
стровано випадки епідемічного енцефаліту – 
О. Й.  Геймановичем у Харкові, а Я. М. Раймі-
стром в Одесі. Неясна була етіологія даного 
захворювання, а поява її на тлі пандемії іспан-
ського грипу давала підставу деяким дослідникам 
припускати, що ще не відкритий збудник грипу за 
певних умов набуває нейротропних властивостей 
і викликає «енцефалітні явища». Це могло озна-
чати, що епідемічний енцефаліт не самостійне за-
хворювання, а особлива «нервова форма» грипу 
(іспанки). Мало розробленою була і епідеміологія 
цього захворювання, випадки цього нового захво-
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рювання спеціально не реєструвалися. У зв’язку з 
цим І. Л. Дайліс, за дорученням одеської санітар-
ної організації, зібрав відомості про захворювання 
на епідемічний енцефаліт (за січень – березень 
1920 р.). Загалом йому вдалося розробити дані 
про 27 випадків епідемічного енцефаліту в Одесі. 
Він дійшов висновку, що обстежені ним випадки 
епідемічного енцефаліту не дають підстави ствер-
джувати про безумовний зв’язок захворювання з 
грипом; спосіб ж поширення хвороби – «краплин-
ний»; а для боротьби з поширенням захворюван-
ня необхідні нижчезазначені заходи. Обов’язкова 
реєстрація всіх випадків епідемічного енцефаліту; 
ізоляція «гострих хворих»; ізоляція не тільки в сен-
сі госпіталізації, а й у лікарнях такі хворі не повинні 
лежати у загальних палатах; в осередках інфекції 
потрібне проведення дезінфекції [11].

Михайлівський санітарний район (дільниця), 
де працював санітарним лікарем Дайліс, складав 
половину однієї з тодішніх околиць Одеси – Мол-
даванки. Їм було надано докладний санітарний 
нарис цього району. Опис було проведено кла-
сично. Розказано про територію, про населення, 
народжуваність і смертність з 1903 по 1922 р., ме-
ханічний рух населення, розглянуто санітарні та 
епідеміологічні характеристики [12]. І зараз наси-
чений фактами нарис читається з інтересом, хоча 
він має більше історичне значення. Доповненням 
до цього нарису стала робота І. Л. Дайліса про за-
хворюваність на холеру і смертність від неї на Ми-
хайлівській санітарній ділянці в 1922 р. [18].

У 1923 р., певне за пропозицією проф. Грома-
шевського, який добре знав санітарного лікаря 
Дайліса, треба рахувати ще зі студентської лави, 
останній був обраний асистентом на кафедру со-
ціальної гігієни ОМІ.

У 1924 р. було організовано Одеську наукову 
асоціацію лікарів при профспілці медико-сані-
тарної праці, діяльність якої реалізовувалась як 
проведенням пленарних засідань, так і у роботі 
секцій. У тому ж 1924 р. (5 грудня) почала функ-
ціонувати секція соціальної та професійної гігієни. 
Розвитку діяльності секції значно сприяло те, що в 
Одесі не було аналогічного товариства. Основний 
кадр членів секції складали санітарні лікарі, сані-
тарні інспектори, фабрично-заводські лікарі та ви-
кладачі ОМІ. Активним членом Одеської наукової 
асоціації лікарів був І. Л. Дайліс, який 28 листопа-
да 1927 р. був обраний до правління цієї асоціації.

9 лютого 1926 р. на засіданні секції соціальної 
та професійної гігієни їм зроблено повідомлення 
про смертність медичних працівників Одеси за 15 
років: 1912–1926 рр. За ці роки померли 678 осіб 
медперсоналу. Крива смертності медперсоналу 
відповідала кривій смертності всього населення – 
у роки війни, повоєнної розрухи та голоду вона на-
ростала по 1922 р., з 1923 р. спостерігалося різке, 
а потім поступове падіння смертності. Основною 

причиною смерті в ці роки були інфекційні хво-
роби, хвороби органів кровообігу та туберкульоз. 
При цьому заразні хвороби давали велику смерт-
ність серед лікарів, а для середнього медперсона-
лу характерна була велика роль туберкульозу як 
причина смертності [15].

На засіданні секції соціальної та професійної гі-
гієни було заслухано доповідь І. Л. Дайліса та про 
житлові умови медичних працівників Одеси. Для 
проведення цього дослідження залучалися сту-
денти 5 курсу ОМІ, які працювали під керівництвом 
кафедри соціальної гігієни. Було обстежено 2802 
квартири та показано несприятливі умови прожи-
вання багатьох із медпрацівників [6]. До цього пові-
домлення примикає стаття І. Л. Дайліса про дослі-
дження умов роботи санітарних лікарів [16].

У січні 1928 р. проф. Громашевський поїхав до 
Дніпропетровська, а його приймачем із завідуван-
ня кафедрою соціальної гігієни став його асис-
тент І. Л. Дайліс. У 1935 р. останній був затвер-
джений у вченому званні професора, без захисту 
докторської дисертації. Якщо під час завідування 
Л. В. Громашевського кафедра не мала свого при-
міщення та педагогічний процес проводився на 
базі кафедри епідеміології, то у 1928 р. кафедра 
соціальної гігієни отримує своє приміщення, яке 
було збільшено у 1930 та 1932 рр., коли вона роз-
містилася у 7 кімнатах. Одна з кімнат використо-
вувалася для кафедральної бібліотеки, яка мала 
фонд у 4000 назв книг, а також виписувалися жур-
нали як вітчизняні, так і за кордоном.

При кафедрі функціонував студентський гурток. 
Це був «профілактичний гурток», який розпочав 
свою діяльність у грудні 1925 р. й існував у 1926 
та 1927 роках і, після перерви, у 1929 та 1930 pp. 
На засідання гуртка виносилися такі теми: «Про-
філактика та охорона здоров’я», «Хвороби з соці-
ально-гігієнічної точки зору», «Соціальна патологія 
хірургічних хвороб», «Питання диспансеризації», 
«Санітарний стан села та заходи щодо його по-
кращення», «Роль та завдання санітарної органі-
зації», «Робота сестер соціальної допомоги» та ін. 
Кружківці брали участь в екскурсіях до лікарень 
та на виробництво. Крім того, при кафедрі був 
гурток із санітарної освіти, завданням якого була 
підготовка лекторів для проведення санітарного 
годинника в частинах армії. Тут студенти, під ке-
рівництвом кафедри, готували «інструктивні» до-
повіді та тези для лекторів. Цей гурток працював із 
листопада 1925 р. до 1931 р. У 1932 р. в ОМІ було 
створено Єдине наукове студентське товариство 
та кафедральний «профілактичний гурток» став 
секцією цього товариства [5].

У 1930-х рр. при ОМІ був створений (за ініціа-
тивою та за активної участі кафедри соціальної 
гігієни) єдиний диспансер. Він став базою виклада-
цької, наукової та практичної роботи не лише клі-
нічних, а й гігієнічних кафедр. При диспансері було 
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створено соціально-гігієнічний відділ, який складав-
ся з кількох бюро: статистичного з реєстратурою, 
санітарного, санітарно-освітнього та патронажного. 
У роботі цього відділу брали участь усі гігієнічні ка-
федри, а керівництво здійснювала кафедра соці-
альної гігієни. Значення ідеї єдиного диспансеру в 
тому, що у його роботі сталося об’єднання раніше 
існуючого територіального принципу обслуговуван-
ня населення, з новим – виробничим. Проте ресур-
си охорони здоров’я, які були на той час, не дозво-
лили повною мірою реалізувати цю ідею.

Досвід роботи єдиного диспансеру було уза-
гальнено у публікаціях проф. Дайліса [13, 19]. 
Крім того, його наукові роботи того періоду були 
присвячені бюджету часу студентів та «статевому 
побуту» одеського студентства [3, 20].

У роки Другої світової війни (ДСВ) проф. Дайліс 
був евакуйований до Алма-Ати (Казахстан), де очо-
лював санітарно-епідеміологічну станцію. У 1944 р., 
після звільнення Одеси, він продовжив завідування 
кафедрою в Одеському медичному інституті, яка ще 
в 1941 р. змінила назву з кафедри соціальної гігієни 
на кафедру організації охорони здоров’я.

Протягом кількох років – до та після ДСВ – на 
кафедрі читався факультативний курс історії ме-
дицини, який згодом став обов’язковим. Крім того, 
для студентів санітарно-гігієнічного факультету 
велися факультативні курси санітарної освіти та 
санітарного законодавства. Як до війни, так і після 
неї на базі кафедри було створено науково-мето-
дичне бюро санітарної статистики, де проводи-
лася розробка демографічних даних по Одесі та 
Одеській області [10].

У 1950 р. перед кафедрою організації охорони 
здоров’я ОМІ стояло завдання перегляду плану 
навчальної роботи у зв’язку із запровадженням 
шестирічного курсу навчання. Було розроблено 
теми: «Медико-санітарна мережа Одеської об-
ласті» та «Діяльність сільських лікарських ділянок 
області»; закінчувалася підготовка теми «Форми 
та методи розбудови медико-санітарної мере-
жі в Одесі». Кафедра, керована проф. Дайлісом, 
проводила по області консультативну роботу, 
здійснювала перевірку річних звітів міських уста-
нов та всіх сільських районів; співробітники кафед-
ри брали активну участь у конференціях, нарадах 
з різних питань організації охорони здоров’я. Ка-
федра брала активну участь у роботі Одеського 
гігієнічного товариства.

У повоєнні роки було ухвалено рішення відро-
дити гігієнічне товариство в Одесі, оскільки робо-
та секції соціальної та професійної гігієни припи-
нилася до ДСВ. З 8 жовтня 1947 р. бере початок 
діяльності Одеського гігієнічного товариства. Пер-
шим головою товариства було обрано завідувача 
кафедри загальної гігієни проф. М. М. Костямін 
(1869–1958). Його заступником став проф. Дайліс, 
який у 1955–1962 pp. очолював це товариство. На 

пленумах товариства заслуховувалися доповіді 
щодо запланованої правлінням тематики; іноді 
скликалися об’єднані з іншими товариствами (епі-
деміологів, педіатрів, паразитологів, курортологів, 
терапевтів) засідання та конференції [9].

Наукові роботи проф. Дайліса у післявоєнний 
період були присвячені історії охорони здоров’я 
в Одесі та Одеській області; комплексному ви-
вченню умов праці та здоров’я працюючих у вино-
градарських господарствах; медико-санітарному 
обслуговуванню робітників суперфосфатного ви-
робництва [7, 8, 17].

Особливо слід зазначити статтю Ісаака Львови-
ча, присвячену проблемі викладання організації 
охорони здоров’я у медичних інститутах. Перед 
тодішніми кафедрами, наголошував автор, стояло 
завдання ознайомити студентів із теоретичними 
засадами, організаційними принципами та прак-
тикою вітчизняної охорони здоров’я. На лікуваль-
ному факультеті викладання організації охорони 
здоров’я, згідно з тодішнім навчальним планом, 
проводилося у 7 семестрі (72 аудиторні години), 
а до цього часу студенти лише починали знайоми-
тися з клінікою. Проф. Дайліс правильно вказував 
на нормальність такого становища. Він пропону-
вав перенести курс організації охорони здоров’я 
на більш пізній термін – на 8 і 9 семестри. Крім 
того, він правомірно вказував на необхідність на-
дати в 11 та 12 семестрах кілька годин кафедрі ор-
ганізації охорони здоров’я для практичних занять, 
на яких можна було б закріпити знання студентів у 
галузі організації охорони здоров’я. Крім того, не-
обхідно було надати кафедрі організації охорони 
здоров’я можливість проведення занять за підгру-
пами (у 10–15 осіб) [14].

Тільки 1963 р., у віці 74 років, проф. Дайліс пі-
шов на пенсію. Він був одружений із лікарем Ген-
рієттою Абрамівною Коцубей-Дайліс (1889 – до 
1981 р.), яка у 1912 р. склала державні іспити при 
Одеському університеті та працювала санітарним 
лікарем, дітей у сім’ї не було. Останні роки він жив 
один і по дому йому допомагала домогосподарка. 
Невеликого зросту, зовсім сивого, з паличкою в 
руках його регулярно бачили на засіданнях нау-
кових товариств, на засіданнях історико-краєзнав-
чої секції «Одесика» Будинку вчених. Помер Ісаак 
Львович Дайліс в Одесі у січні 1981 р. на 92 році 
життя та був похований на Третьому єврейському 
одеському цвинтарі.

Висновки
1. Ісаак Львович Дайліс належав до першого 

покоління соціальних гігієністів України. Серед 
професорсько-викладацького складу тодішніх ка-
федр соціальної гігієни були і санітарні лікарі, які 
прийшли з практичної роботи; до останніх нале-
жав проф. Дайліс.

2. Вперше встановлено низку важливих фак-
тів біографії І. Л. Дайліса: дата та рік його наро-
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дження – 18 (30) березня 1889 р.; місце народжен-
ня – м. Кишинів, Російська імперія (нині столиця 
Респуб ліки Молдови); соціальне походження – з 
міщан м. Балти (тоді повітове місто Подільської гу-
бернії Російської імперії; нині місто у Подільському 
районі Одеської області, Україна); місце та роки 
здобуття ним середньої освіти – 2-га Кишинівська 
чоловіча гімназія (1898–1906).

3. З’ясовано роки навчання І. Дайліса на медич-
ному факультеті в Одесі: 1906–1911 рр. Його учи-
телем у гігієні був проф. І. І. Кияніцин, а бактеріо-
логію він пройшов у проф. В. В. Вороніна. До того 
як обійняти посаду асистента кафедрі соціальної 
гігієни, він придбав стаж практичної роботи в одній 
із бактеріологічних лабораторій Одеси; попрацю-
вав в Одеській дезінфекційній станції (завідувач – 
Л. В. Громашевський), а після цього був одеським 
санітарним лікарем.

4. У 1923 р. Л. В. Громашевський організував 
та очолив кафедру соціальної гігієни в Одеському 
медичному інституті (нині Одеський національний 
медичний університет), а асистентом у нього став 
працювати І. Л. Дайліс.

5. У 1928–1963 рр. – із перервою на 1941–
1944 рр. – І. Л. Дайліс очолював кафедру со ціаль-
ної гігієни (з 1941 р. кафедра мала назву органі-
зації охорони здоров’я) в Одеському медичному 
інституті.

6. Наукові праці проф. Дайліса були присвя-
чені широкому колу проблем, таких, як: робота 
дезінфекційної станції, епідеміологія епідеміч-
ного енцефаліту, захворюваність і смертність 
населення, здоров’я медичних працівників та 
студентів медичного інституту, організація ме-
дичного обслуговування населення в єдиному 
диспансері та робітників суперфосфатного ви-
робництва, здоров’я працюючих у виноградних 
господарствах, історія охорони здоров’я, а та-
кож викладання соціальної гігієни та організації 
охорони здоров’я.

Перспективи подальших досліджень. До-
сліджувати життя та діяльність наступного завід-
увача одеської кафедри – Пантелеймона Нау-
мовича Чорноброва (1910–1996), що необхідно 
зробити для створення повної історії викладання 
соціальної гігієни в Україні.
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ODESA SOCIAL HYGIENIST ISAAC LVOVICH DAILIS (1889–1981)
K. K. Vasyliev!, Yu. K. Vasyliev2 
1Odesa National Medical University, Odesa, Ukraine
2Sumy State University, Sumy, Ukraine

Purpose: close the existing gap by examining the main milestones in the life and work of Professor Dailisa.
Materials and Methods. When covering his biography, in addition to the published sources, we also used 

archival ones, and the method we used was historical.
Results. The article for the first time covers in detail the life and work of I. L. Dailisa. For the first time, the 

content of his scientific heritage has been revealed.
Conclusions. Isaac Lvovich Dailis belonged to the first generation of social hygienists in Ukraine. For the first 

time it was established the date and place of his birth – March 18 (30), 1889, Chisinau, Russian Empire (now the 
capital of the Republic of Moldova); his social origin was from the burghers of the city of Balty (then a district town of 
the Podolsk province of the Russian Empire; now a city in the Podolsk region of the Odesa region of Ukraine); place 
and years of his secondary education – 2nd Chisinau Men's Gymnasium (1898–1906). In addition, the years of his 
study at the medical faculty of the university in Odesa were determined: 1906–1911. It is shown that before taking 
the place of assistant at the Department of Social Hygiene (headed by Professor L. V. Gromashevsky), he worked as 
a sanitary doctor and epidemiologist. In 1923 L. V. Gromashevsky organized and headed the Department of Social 
Hygiene at the Odesa Medical Institute (now Odesa National Medical University), and I. L. Dailis began working 
as his assistant. In 1928–1963 with a break in 1941–1944 I. L. Dailis headed the Department of Social Hygiene 
(since 1941 the Department was called Health Care Organization) at the Odesa Medical Institute. Scientific works 
of Professor Dailis were devoted to a wide range of problems: the work of a disinfection station, the epidemiology 
of epidemic encephalitis, morbidity and mortality of the population, the health of medical workers and students 
of a medical institute, the organization of medical care for the population in a single dispensary and workers of 
superphosphate production, the health of workers in vineyards, the history of health care, and also teaching Social 
Hygiene and Health Care Organization.
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